

烟民PK非烟民 动用法律能禁烟吗

□据 新华网

“室内公共场所明年100%禁烟”。10日，卫生部发布的这条新闻可把老烟民都“呛着了”。社司司长杨青表示，自2011年1月起，我国应当在所有室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具和其他可能的室外工作场所完全禁止吸烟。

禁烟与否，在烟民和非烟民之间一直存在着矛盾，北京执行了两年多的公共场所禁烟效果也不尽如人意。那么全国性的禁烟能让我们把香烟赶出办公室吗？动用法律手段能禁烟吗？



[围观]

@ 办公室的二手烟才是真正需要重点禁的！办公室是我们一天要呆8小时甚至更长时间的地方。现在的单位往往都租在大厦里办公，很多都是封闭式的，空气根本不流通。男士们美其名曰要在办公室动脑子，一动脑子就要抽烟，抽烟的次数也要多于外面的公共场所！公司是老板的，员工们敢怒不敢言，只有期望相关部门强制性规定了。

@ 真是的，我抽烟，碍着你们了？吸烟有害，有害为什么还要生产呢？你们只看到了吸烟给你们带来的危害，可我们吸烟者每年缴纳的税给你们带来的利益呢？再者说，享受健康是你们的权利，可吸烟是我们的权利。没有哪条规定说，我们的权利侵犯了你们的权利，你们可以不去让抽烟的场所，可以在自己的权利范围内创造出无烟区。但是，别去干涉别人。等什么时候国家发达到不用烟草来支撑的时候，等所有的烟草企业都关闭的时候，用不着你们说我们也会戒掉。

@ 一面建立烟厂，一面禁烟。呵呵，社会是如此地讽刺。

@ 公共场合抽烟就是一种大庭广众之下的谋杀行为！可是没有人制止！

@ 我在澳大利亚生活，这里所有的公共场所和室内都是不允许吸烟的，即便是你自己的家里，不然你会面临重罚！而且这里也没有什么吸烟室，火车站、飞机场都没有，如果想吸烟，就要出去，这样是非常麻烦的，所以很多人也就忍了。烟草的价格更是贵得离谱，平均以20根计算，大概要10元（澳元）左右。10元可以给汽车加将近8升油，可以买两个月的面包，可以买2公斤牛肉，可以买9升牛奶……政府还不断加收烟草税，最近一次一下就加了25%。另外，在车里吸烟，你是不能把烟头扔出去的，不然被警察看到，会被罚230元（澳元）。



烟民：“吃饭都有选择，我们抽根烟就没自由了？”
非烟民：“您一抽，就已经剥夺我的选择权了！”

其实早在卫生部“放狠话”之前，就有人“出狠招”了。4月28日，三审通过的《广州市控制吸烟条例》将“办公室、会议室”等空间都明确为禁烟范围。条例除了规定十二类公共场所禁止吸烟外，还将“国家机关、企事业单位、社会团体和其他社会组织的办公室、会议室、礼堂、公共走廊、电梯以及本单位的餐厅、咖啡厅”也明确为禁烟范围。

黄军（警察，30多年吸烟史的老烟枪）：其实，我同意公共场合禁烟，但不能范围扩大化嘛。电梯里、商场里、地铁里、会议室里都是不

能抽烟的，但是你不能把所有场所都禁止了，那我们的权利谁来保障啊？我们的自由就全被剥夺了？有时候连着好几天加班不休息，没有烟刺激着，人哪扛得住啊？

比如说，有人爱吃米饭，有人爱吃馒头，吃米饭的人不会逼着吃馒头的人必须跟着他吃米吧？那你不让我抽烟不是欺负我吗？我们每次抽烟都跟自己干了什么坏事似的，碰上那些爱较劲的同事还得赔笑脸，有人当面跟我们说风凉话我们还得自己去消化。唉，吃饭都是有选择的，我们抽根烟就没有自由

了？你说这不是多数人对少数人的暴政吗？

金晓亚（2岁孩子的妈妈，怀孕期间曾经为被动吸烟而跟同事吵翻）：这个规定早该出台了，我热切期待它能普及到全国去。我还希望家里也算禁烟范围。

我们设计室里一共10个人，8个男的，全都抽烟，我们领导也是烟民，而且专门到我们办公室来聊天抽烟。一天熏下来，我的头发里都在冒“烟”，香水都压不住。你说我一个女的，天天带着烟味出来进去的，让不知道的人怎么看我？而

且回了家，还祸害孩子！

现在眼看就夏天了，我最怕这个季节，因为单位用的是中央空调，那个烟雾缭绕在空调屋里格外不能忍受，半天下来我的头都疼，嗓子里冒火，咳嗽更是司空见惯。那些抽烟的人总是爱说吸烟的有吸烟的自由，不吸烟有不吸烟的自由，可是哥哥，您一抽，就已经剥夺我的选择权了，我能选择8小时不喘气还是给自己弄个不透气的金钟罩？我更不能随便调换部门、辞职走人是吧，你所谓的选择根本是你选择了剥夺我的自由来满足你的需要。



烟民：“禁烟应引导，不能是一方镇压另一方需求。”
非烟民：“你们是利用友情和爱心来伤害我们！”

卫生部已经设立控烟监督举报电话和举报信箱，开展职工吸烟情况基线调查和终末调查，还将于5月31日“世界无烟日”前，委托专家为卫生部职工提供戒烟指导和戒烟咨询服务，帮助吸烟职工戒烟。

《广州市控制吸烟条例》规定，违法吸烟者，由相关行政管理部门对其予以警告，责令其立即改正；拒不改正的，处以50元的罚款。《条例》还授权广州市政府逐步增设禁烟场所，并设立统一举报电话。

雷澎（老烟枪）：我觉得禁烟真不能采取这样完全遏制的方法。你现在光声讨吸烟的人了，可是不做任何引导、疏导的工作肯定不行。禁烟也跟治水类似，宜疏不宜堵嘛。

抽烟确实影响到别人，想解决可不是一禁就行的。我觉得禁烟应该引导，不能是一方镇压另一方的要求。比如说，餐馆禁烟吧，它都有吸烟区，我每次都自觉到吸烟区就餐，要是没有吸烟区，我一般也就不抽了。可是要是按卫生部的目

标，8个小时内，凡是有屋顶的地方都不让吸烟，那就有点太不人性化了，太过分了。你让我不要去危害别人的健康，我也不想啊，你得给我解决个吸烟室不是？要不，单位里也分个吸烟区、非吸烟区，你让我们吸烟的人互相毒害去吧！

郭京（二手烟受害者）：在办公室里禁烟的制度真是太好了！你说都是同事，他在我旁边吸烟，我能真为这事跟他急吗？平时处得都不错，我也抹不开这面儿，是吧？所以

问题就在这儿啦，我不喜欢他抽烟又不好多说，他们就是利用这个，肆无忌惮地抽烟。其实，他们在家里也是被媳妇管着，不敢这么公然放肆，都是到阳台、走廊里抽的，结果到了单位就变本加厉地抽烟。

吸烟者伤害的都是自己的亲朋好友，因为陌生人不会跟你呆太长时间。你说大家在一块聚着，都挺好的，你非得熏着我为的嘛呀？

他们简直就是利用我们的友情和爱心来伤害我们！



烟民：“奖励戒烟的人，本来就不抽的该奖多少？”
非烟民：“他们戒烟了，我们得到好处，同意奖励。”

杨青透露，按照卫生部的规定，对主动戒烟并成功戒烟一年的职工给予500元奖励；职工在办公大楼内吸烟或摆放烟缸烟具，发现一次通报批评，发现三次建议取消当年评选优秀公务员的资格。

雷澎：虽然吸烟是种不好的生活习惯，但至少是种生活习惯，你

不设吸烟室，又不让我到外面吸烟，完全是强制性的，我不赞成，这也太极端了。

罚款、取消评优，我没什么意见，我也能接受，可是对主动戒烟的人给予奖励就太不可行了吧？戒烟的奖励500元，那人家不吸烟的人该生气了，人家从来不抽，

你是不是得奖1000元呀？要不也太不公平了。

郭京：能不能顺利实现办公室禁烟就在于单位怎么抓了，迟到、早退要扣奖金，这个怎么就不能？不过我觉得把吸烟跟人家的品行联系到一块，不让人家参加优秀职工评选这就有点过了，吸烟不吸烟

有那么严重吗？不至于此的呀。

至于奖励，我倒是完全同意。比如，国家给会造成污染的企业发治理污染费用或者奖励，不会有别的企业说我从来不产生污染为啥不给我吧，这是一样的道理嘛。他戒烟了，我们肯定得了好处啊，完全可以给奖励。

[来头]

看看这些经典的禁烟广告词吧——

为了你和家人的健康，请不要吸烟。

千万别点着你的烟，它会让你变为一缕青烟。

为了让人类多繁衍几代，让我们从今天起就戒烟吧！

每天一支，少活十年。

产销此烟，旨在让你每次看到骷髅，想起戒烟；吸烟等于死亡，我在出售死亡。

